
	教学设计方案

	题目
	溶液的浓度
	年级学科
	九年级化学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	江春豪
	工作单位
	五华县华东中学

	教学目标
	1、知识与技能

（1）掌握一种溶液组成的表示方法——溶质的质量分数，并能进行溶质质量分数的简单计算。

（2）初步学会配制一定溶质质量分数的溶液。

2、过程与方法
（1）通过溶质质量分数的简单计算,使学生掌握基本的解题方法，提高学生的解题能力。

（2）通过练习配制溶质质量分数一定的溶液，使学生掌握溶液配制的基本步骤。

3、情感、态度与价值观

让学生在练习计算的过程中,了解溶液与生产、生活的广泛联系，了解学习化学的最终目标是为社会服务。



	教学重难点
关键
	（1）溶质质量分数的概念（2）有关溶质质量分数的计算

（3）配制溶质质量分数一定的溶液。

	教学方法
	贯彻“教师为主导，学生为主体”的原则，运用多媒体、化学实验、生活实例为教学情景，配以讲授、讨论、练习、实验探究等手段，激发学生的学习兴趣。


	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机、投影仪
软件：课件

	教学设计思路
	运用了多媒体、化学实验以及生活中的实例进行教学，逐层深入，让学生更加深刻的理解溶质质量分数的概念及其运用，同时还发挥化学实验的优势，要求学生亲自动手配制40克溶质质量分数为5%的葡萄糖溶液，贴近生活实际，从而突破重点，提高教学质量。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	创

设

情

景
引

入

新

课
	【电脑播放】“死海”视频，

【提问】人为什么可以漂浮在水面呢？

【导入课题】这节课我们一起来学习表示溶液浓度的其中一种方法——溶质的质量分数，请大家打开课本P41

【板书】课题3   溶液的浓度
【展示】两瓶颜色深浅不同的硫酸铜溶液

【提问】大家观察这两瓶硫酸铜溶液，哪瓶是浓溶液？哪瓶是稀溶液？

【师生归纳】对有色溶液，可根据颜色深浅来区分溶液的浓稀：一般来说，颜色越深，溶液越浓.
【展示】A、B两杯食盐溶液

【提问】我们如何判断它们的浓稀呢？

【演示实验】把鸡蛋分别放入A、B两杯食盐溶液中

【提问】1、通过观察，哪杯食盐溶液的浓度较大呢？

2、那你能准确知道这杯食盐溶液的浓度具体是多少吗？溶液的浓度怎样表示呢？

【引入新课】我们可以用溶质的质量分数表示溶液的浓度，它是表示溶液浓度的其中一种方法。什么是溶质的质量分数呢？请同学们阅读课本P42，找出溶质质量分数的概念和计算公式。
【指导学生阅读】
	学生观看视频,思考回答问题
学生观察溶液，思考回答问题

紧跟老师的思路，进入新课学习。

自主阅读
	创设情境，营造
和谐轻松的学习氛围

培养学生观察、思考、分析能力，同时活跃课堂气氛，调动学生学习的积极性。
培养学生自学能力
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质

质

量

分

数
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念

及

其

计

算


	【叫学生回答，齐读】

【讲述】溶质的质量分数是溶质质量与溶液质量之比（板书溶质的质量分数的计算公式）

【板书】
溶质的质量分数=
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【复习提问】溶液由哪些成分组成呢？

【边讲解边板书】

溶质的质量分数=
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【讲述】从计算公式可以看出溶质质量分数是溶质在溶液中所占的百分比，所以答案要有“%”

【投影图片】0.9%的氯化钠注射液和30%的过氧化氢溶液

【讲述】溶质的质量分数在生活中的应用很广泛，比如：医用的氯化钠溶液可以消炎，它的溶质的质量分数为0.9%，也就是每100克溶液中含0.9克氯化钠，对溶质的量要求很严格，不然就会出现生命危险，又比如30%的过氧化氢溶液，溶质是什么呢？“30%”表示什么意思呢？

【学生回答】
【投影练习】现在我们把这两杯食盐溶液的溶质的质量分数计算出来（计算结果保留一位小数）

量分数计算出来（计算结果保留一位小数）
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【指导学生完成练习】

【边讲解边板书】

A：溶质的质量分数=
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B：溶质的质量分数=
[image: image5.wmf]%
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【投影练习】现在请同学们再尝试着做下面的例题，例1：冬天，人们常给皮肤抹上一点甘油溶液，使皮肤保持湿润。用400克甘油溶解在100克水中，配制的甘油溶液效果最佳。该甘油溶液的溶质的质量分数是多少？
【师生共同分析】本题中溶质质量分数为5%，溶液质量为40克，所求的葡萄糖是溶液中的溶质，那么，由溶质质量分数的计算公式可推导出：

    M溶质=M溶液X溶质的质量分数

【学生自主完成例题2】
【投影并讲解】

解：M葡萄糖=40gX5%=2g

    M水=40g—2g=38g

答：需要葡萄糖2g，需要水38g。

【评价学生做题情况】
【过渡】那么怎样配制40g溶质质量分数为5%的葡萄糖溶液呢？请同学们阅读课本P43-P44的[实验9-7]的内容，并归纳配制溶液的步骤，阅读时把关键词句做好标记。

【指导学生阅读】
	学生代表回答，并齐读概念及计算公式

听教师讲解，并认真领会溶质质量分数的含义
学生思考、回答

学生分组

尝试练习
学生计算例1，并叫学生上讲台做
学生跟随老师分析题目

学生独立完成例题2
自主阅读
	明确念，加深记忆
从生活实际出发，让学生树立                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       生活中处处有化学的观念，加深对溶质质量分数含义的理解
初步应用溶质的质量分数的计算式，巩固新

知识。
体会溶质的质量分数

的应用，再次巩固所学

知识，再次让学生感觉

到化学贴近生活。
掌握溶质质量分数计

算式的变形式，为后面

的教学做好铺垫
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	【板书】配制溶质质量分数一定的溶液
【师生归纳配制溶质质量分数一定的溶液的方法】

1．计算：求出所需的葡萄糖和水的质量

    M葡萄糖=40gX5%=2g

    M水=40g-2g=38g

2．称量：用托盘天平称量2g的葡萄糖，用50mL的量筒量取38mL的水（并提醒学生托盘天平和量筒使用的注意事项）

3．溶解：把葡萄糖和水倒入烧杯，用玻璃棒搅拌溶解

4．装（瓶）贴（标签）把配好的溶液装入试剂瓶中，并贴好标签（标签要包括药品名称、溶质的质量分数）

【指导学生实验】

【评价学生的实验情况】
【投影实验操作错误的图片，指导学生分析】

【师生归纳实验操作的一些注意事项】

1、称量时托盘天平两边要各放一张大小相等干净的纸

2、量筒读数时，要把量筒放平，视线与液体凹液面的最低处保持水平

3、天平用完游码要移回0刻度处并放回纸盒中

【师生归纳配制溶液的步骤，教师板书】

1、.计算
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   称:托盘天平、药匙
2、称量   

量：量筒、胶头滴管

3、溶解:玻璃棒、烧杯

4、装（瓶）贴（标签）
	跟随老师归纳配制一定溶质的质量分数的溶液的方法

与同桌合作配制40克溶质质量分数为5%的葡萄糖溶液

学生分析图片，并与老师一起归纳

归纳配制溶液的步骤及实验所需仪器
	提高学生的归纳、语言表达、分析问题的能力。

培养学生动手能力、合作能力，让学生感受化学的实用性。
让学生学会思考，培养发现、解决问题的能力。
梳理、巩固新知

识

	盘点收获  知识升华
	1、溶质质量分数的概念及计算公式

2、配制一定溶质质量分数的溶液
	学生思考

回答
	培养学生归纳总结能力，及时查漏补缺。

	巩固练习  学习反馈
	1、 判断下列说法是否正确
1、10%的氯化钠溶液倒出一半后，剩余溶液中的溶质质量分数为5%（ ） 
2、4克食盐完全溶解在6克水中，则该溶液的溶质的质量分数为    

3、20克20%的食盐溶液中，含食盐   克，水       克。

4、配制一定溶质质量分数的氯化钠溶液的一些操作步骤见下图，正确的操作顺序是（　　）
A.④⑤①②③         B.①②③④⑤    

C.③④①②⑤         D.②①④③⑤

[image: image6]
	学生完成练习
	使学生能够熟练应用溶质质量分数

的计算公式、变形式以及巩固知识，
查漏补缺


	作业布置  持续学习
	【课后作业】

1、10g的氯化钠完全溶解于90g的水中，则在所得的氯化钠溶液中，溶质的质量分数为多少？

2、要配制100kg溶质质量分数为10%的氢氧化钠溶液，需要多少质量的氢氧化钠固体和多少质量的水？

3、（2012．佛山市）在配制一定溶质质量分数的氯化钠溶液的实验中,下列实验操作不正确的是 （       ）  

[image: image7.png]EisiN



 [image: image8.jpg]


     [image: image9.png]


   [image: image10.png]



  A．氯化钠的取用     B．氯化钠的称量　　　　C．水的取用　　D．氯化钠的溶解　

4、（2012•滨州）实验室需要配制15%的氯化钠溶液50g．

（1）计算：需要氯化钠的质量为　       　．

（2）某同学按下图所示步骤依次操作：

[image: image11.png]B el Y O




其中操作错误的步骤是　   　（填字母序号）；B中仪器的名称为　     　；E中玻璃棒的作用是　                    　．

（3）若上图A中砝码的质量为5g，游码为2.5g，则小明称得的氯化钠质量实际为　  　．


	
	使学生能够熟练应用溶质质量分数的计算公式、变形式以及巩固知识，查漏补缺


	板书设计

	课题3   溶液的浓度

一、溶质的质量分数：溶质质量与溶液质量之比
溶质的质量分数的计算公式：
溶质的质量分数=
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      溶质的质量分数=
[image: image13.wmf]%

100

´

+

溶剂

溶质

溶质

M

M

M


二、配制溶质质量分数一定的溶液
1、.计算

   称:托盘天平、药匙
2、称量   

量：量筒、胶头滴管

3、溶解:玻璃棒、烧杯

4、装（瓶）贴（标签）
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